PONTO 242/4 Pégs.
EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO -

Duragio da prova: 90 min + 30 min de tolerdncia

1997

<-~-PROVAESCRITA DE QUIMICA-

o As respostas a todas as questdes éontidas neste enunciado terdo de ser obrigatoriamente escritas
na folha destinada & execugao da prova.

+ Nas questdes que envolvam calculos ‘€ necesséria asua’ apresentagﬁo

1. No interior de uma ampola com hidrogénio, H,(g), rarefeito, provocou-se uma descarga eléctrica que
causou a dissociagéo de moléculas H2 e a exmtaq:ao de atomos H.

cuoAsenergias s possiveis:do electra -
expresséO'

aiLTERAL L 8* et i AT T8 Fy SNLAGER TN «NRIND PTRLD EilER ovn .x»;
E=- 21—7><2L J/atomo n= m]mero quantico principal

b ‘.

11. Calcule em J/atomo a energia’ electrémca do atomo de hldrogénlo no segundo estado exckado

4.2, Prove que um étom@ que emita uma: radlagao ov de 103 nm foi excitado 2 aonivel n = 3

v ; , ~ h(constante de Planck) = 6, 63 x 10%3s ‘_

c (veloc|dade de propagagﬁo da luz no vazio) = 3, 00 10‘11\ s*‘f

2. Representam se a segunr algumas substanCIas ou' pelo nome ou pela férmula 'qu;
2.1. Escreva as fOrmuIas quimicasde: .
it 244, Oxido de cobre(In)

2.1.2. Perclorato de calcio
2.2. Escreva os nomes de:
2.21. Ky,Cry0;
~2.2.2. H,S
2.3 "Eséreva as formulas de
2.3.1. 1,3-diclorociclobutano
2.3.2. 2,4 6-trinitrofenol
2.4. Escreva os nomes de:
2.4.1. CH;COOCH,CH,CH;
2.4.2. (CH3CH,),0
2.5. Escreva as férmulas de estrutura de:
2.5.1. um aldeido e uma cetona de férmula comum C3HeO
2.5.2. dois isomeros geomeétricos de formula comum C3HsCl
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3. Considere am e;éc

3.1. Escreva a fi

\iv 25 3

3.2. Prevé g\
ou 120%

16 de 109° (como em CH,)

3.3., Indigue, justificando, o0 numero de electrbes de valé
~Valéncia na molécula considerada.

3.4. Relacione a estrutura indicada ¢om aiseguiirite afifmagso verdadeira:
... «As.orbitais.antiligantes de valéncia.da. molécula.de C,Hg estao.vazias.»..

4H C

4 Considere o equilibrio repregentado Rglggﬁgggigt

12 CHy(g) * Oy(0) = é"C”O(g) +4Hy(g)

sAdmitindd.que, inicialmehte se-misturam:-CHs(g) & O3(g)4 m,ﬁconcentra@éea guausms gréﬁcos
A e B nao podem traduzir a evolugéo do sistema até atingir o equilibrio.
indique, para cada um dos graficos A e B, uma razéo que Justiﬂque a afirmaq,ao antenor
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4.2. Escreva a expresséo da constante de equilibrio.

mantendo constante a temperatura?
Justifique com o cociente da reacgéo.




5. Quando se dissolve uma substancia em agu

ode ocorrer uma simples mistura, a dissociagéo do

soluto ou a sua ionizagao.

= 5.4. 'Dé um exemplo de um soluto que se dissocia em agua e explique, em fungéo das ligagdes

intermoleculares, o papel do solvente neste processo.

5.2.

5.3.

k:_&54

Complete:as seguintes equagées,quimicas de modo a que traduzam reacgdes de ionizagéo:.

HNOs(aq) + H,O(l) —= A+ B
ok HO()+HO() == C+D

(Na sua. folha de prova, escreva as letras A, B, C e D, as respectuvas formulas quimxcas eo
estado fISICO das espécies que lhes correspondem.)

Numa solug:éo aquosa, a 55 °C a concentragéo de ides H?,O+ é 10 X 10‘7 moI dm
"A solucao é acida, alcalina ou neutra? Justifique.

K, (55 °C) = 9,0 x 10~

6. A hidrazina-misturada com peréxido de hidrogénio pode ser utilizada como combustivel na propulséo
de foguetdes.
A equacao quetraduz a reacgio quimica.é a seguinte:

6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

Quai & a espécie oxidante nesta reacgo quimica?

. N2H4(I) +2 Hy05() - Nyg) + 4 H,0(g)  AH=-65x102kJ

[N
o

Prove que se trata de uma reacgéo de oxndagéo redug:éo ‘indicando a vanagéo dos numeros de
oxidagao;« : S v >

* 3.'&

A energia. libertada como calor quando se consomem 32 kg de hldrazma é 6, 5 X 1Q“ kdJ.
Justvf que '

Calcule a quantidade de peréxndo de hldrogénlo necessaria para obter 33 6 dm? de azoto,
medido & temperatura de 0 °C e & pressao de 2,00 atm, se o rendimento da reacgéo for'75%.

OG0 AH) =101  A(N)=140 A(0)=160 , B
R (constante dos gases perfeitos) = 0,082 atm dm® mol! K ou 8,31 J mol™! K™
43tm = 1,01 10 Pa

FIM

V.S.F.F.
242/3

ra




COTACOE!

et

=)

REBI
pontos

16:pontesinl

fidbeesninennrerereennnenenns - 32 pONtOS

12 pontos

)
5

rrrveereciereeeneeees 10 pontos
3.2 10 pontos
OERig@:

A s

crreneeeee . 26 pontos

41.

B e i

‘pontos

wveennee 10 pontos

Bl o 8 eeveresseessseesessiinnnennee 10 pONtOS
6.2, ... 4 pontos

10 pontos

BB, oottt en ettt teneeresaesresensene e nesneneseneesennneene 10 PONTOS

200 pontos




e






